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 Allgemeine Angaben zum Studium 

1.1 An welcher Hochschule absolvieren Sie Ihr duales Studium? 

 Gesamt1 Verbundstudium Studium mit vertiefter 
Praxis 

Gesamt (absolut) 1.902 1.133 733 
Gesamt (in %) 100,0% 59,6% 38,5% 
OTH Amberg-Weiden 79 72,2% 27,9% 
Hochschule Ansbach 14 78,6% 21,4% 
Technische Hochschule Aschaffenburg 17 0,0% 100% 
Hochschule Augsburg 76 84,2% 15,8% 
Hochschule Coburg 38 57,9% 42,1% 
Technische Hochschule Deggendorf 148 52,0% 41,2% 
Hochschule Hof 166 97,6% 2,4% 
Hochschule Ingolstadt 145 37,9% 62,1% 
Hochschule Kempten 80 27,5% 71,3% 
Hochschule Landshut 73 32,9% 67,1% 
Hochschule München 256 48,8% 50,8% 
KSFH München 45 62,2% 24,4% 
Hochschule Neu-Ulm 19 63,2% 36,8% 
Technische Hochschule Nürnberg 191 69,6% 30,4% 
Evangelische Hochschule Nürnberg 75 61,3% 18,7% 
OTH Regensburg 172 72,1% 27,3% 
Technische Hochschule Rosenheim 155 56,1% 43,9% 
Hochschule Weihenstephan-Triesdorf 106 67,9% 30,2% 
Hochschule Würzburg-Schweinfurt 47 25,5% 74,5% 
 

1.2 Welchen Abschluss streben Sie in Ihrem aktuellen Studiengang an? (in %) 

 

 

 

 

 

 

 
1 In Darstellungen mit den Variablen Studienmodell oder Fächergruppe kann es zu Abweichungen zwischen den 
Fallzahlen der einzelnen Kategorien und der Gesamtfallzahl kommen, da nicht alle Befragten Auskunft zu ihrem 
Studienmodell bzw. Fach gegeben haben. Prozentwerte summieren sich dadurch teilweise nicht exakt zu 100 
Prozent auf. 
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1.3 In welchem Fachsemester befinden Sie sich aktuell? 

 N Mittelwert Median 
Gesamt 1.735 4,4 4,0 
Verbundstudium 1.038 4,6 4,0 
Studium mit vertiefter Praxis 663 4,2 4,0 

 

 

1.4 Fächergruppe 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.897 1.132 730 
Ingenieurwissenschaften 52,8% 50,1% 59,5% 
Rechts- und Wirtschaftswissenschaften 16,9% 19,8% 13,2% 
Informatik, Naturwissenschaften 12,8% 9,5% 18,5% 
Sozial- und Gesundheitswesen 13,2% 15,5% 5,9% 
Agrar- und Forstwissenschaften 4,2% 5,1% 2,7% 
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Besuchen Sie im Rahmen Ihres dualen Studiums 
eine Berufsschule? (nur Verbundstudium, in %)

 Berufsschule und Verzahnung zwischen Theorie und Praxis 

2.1 Besuchen Sie im Rahmen Ihres dualen Studiums eine Berufsschule? (nur 
Verbundstudium) 

  Gesamt Verbundstudium 

N 1.056 1.056 

Ja, regelmäßig 39,3% 39,3% 

Ja, unregelmäßig 22,1% 22,1% 

Nein 38,6% 38,6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 Wo absolvieren Sie den Unterricht an Ihrer Berufsschule? (nur Verbundstudium) 

 Gesamt Verbundstudium 
N 629 629 
in einer Standardklasse 49,9% 49,9% 
in einer „Dualen Klasse“ 50,1% 50,1% 
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2.3 Stimmen Sie folgenden Aspekten Ihrer Berufsschulausbildung zu? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=stimme gar nicht zu bis 7=stimme voll und ganz zu) angegeben haben. 

  Gesamt Standardklasse Duale Klasse 

Gute Vereinbarkeit von Berufsschulunterrichtszeiten 
und Studienzeiten 

76,4% 63,6% 89,2% 

Lehrinhalte an Berufsschule sind gut mit 
Studieninhalten abgestimmt 

30,2% 20,2% 40,1% 

An meiner Berufsschule erbrachte Leistungen können 
in meinem Studiengang angerechnet werden 

40,4% 33,0% 47,6% 
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Gesamt Verbundstudium Studium mit vertiefter Praxis

Wie finden die Wechsel statt zwischen Theorie an der 
Hochschule und Praxis beim dualen Praxispartner?  (in %)

Blockweise im Wechsel Innerhalb der Vorlesungszeiten Gemischter Wechsel

2.4 Wie finden die Wechsel statt zwischen Theorie an der Hochschule und Praxis beim dualen 
Praxispartner?  

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.892 1.129 731 
Blockweise im Wechsel 81,9% 81,9% 83,6% 
Innerhalb der Vorlesungszeiten 7,0% 7,1% 6,8% 
Gemischter Wechsel 11,1% 11,0% 9,6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5 Wie finden die Wechsel statt zwischen Theorie an der Hochschule und Praxis beim dualen 
Praxispartner? (nach Fächergruppen) 

 N Blockweise im 
Wechsel 

Innerhalb der 
Vorlesungszeit 

Gemischter 
Wechsel 

Gesamt 1.892 81,9% 7,0% 11,1% 
Ingenieurwissenschaften 999 93,0% 2,9% 4,1% 
Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaften 

318 68,9% 19,5% 11,6% 

Informatik, 
Naturwissenschaften 

242 80,6% 5,8% 13,6% 

Sozial- und Gesundheitswesen 247 50,2% 11,3% 38,5% 
Agrar- und Forstwissenschaften 80 97,5% 0,0% 2,5% 
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Blockweise im Wechsel Innerhalb der Vorlesungszeiten Gemischter Wechsel

 

 Informationsverhalten und Studienwahlmotive 

3.1 Wie haben Sie sich über das duale Studium informiert? 

  Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.877 1.121 723 

das Unternehmen/ die Einrichtung, wo 
ich nun als dual Studierende/r bin 

51,0% 51,6% 51,5% 

Webseiten der Hochschulen 39,4% 38,3% 40,9% 
Freunde/ Verwandte 30,3% 30,6% 30,3% 
Webseiten verschiedener Praxispartner 30,3% 31,3% 29,2% 

Bildungsmessen/ Informationstage der 
Hochschulen 

22,4% 26,9% 15,5% 

Webseite hochschule dual 21,7% 20% 24,3% 
Berufsberatung/ Informationen der 
Agentur für Arbeit 

14,9% 17,7% 10,9% 

Information durch meine ehemalige 
Schule 

14,7% 16,5% 12,4% 

Medienberichte / Presse 6,3% 6,7% 5,7% 
Sonstiges2 5,3% 4,2% 6,9% 
Studienberatung der Hochschulen 4,7% 4,1% 5,7% 
Messeauftritt hochschule dual 2,3% 2,9% 1,5%% 
Social-Media-Angebote der 
Hochschulen 

0,9% 1,1% 0,6% 

Datenbank des Bundesinstituts für 
Berufsbildung (BIBB) 

0,9% 1,1% 0,7% 

 
2 Im Rahmen der offenen Antwortkategorie „Sonstiges“ wurde am häufigsten auf andere Internetseiten, das 
Ausbildungsunternehmen, Informationen während des Studiums sowie auf Firmenstände auf Ausbildungs- oder 
Berufsmessen verwiesen. 
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3.2 Wie haben Sie sich über das duale Studium informiert? (nach Fächergruppen) 

 N das Unter-
nehmen/ die 
Einrichtung, 
wo ich nun 
als dual 
Studierende/r 
bin 

Webseiten 
der Hoch-
schulen 

Freunde/ 
Verwandte 

Webseiten 
verschie-
dener 
Praxis-
partner 

Bildungs-
messen/ 
Informations
-tage der 
Hochschulen 

Webseite 
hochschule 
dual 

Berufsbe-
ratung/ 
Informa-
tionen der 
Agentur für 
Arbeit 

Information 
durch 
meine 
ehemalige 
Schule 

Medien-
berichte/ 
Presse 

Sonstiges Studien-
beratung 
der Hoch-
schulen 

Messe-
auftritt 
hochschule 
dual 

Social-
Media-
Angebote 
der Hoch-
schulen 

Datenbank 
des Bundes-
instituts für 
Berufs-
bildung 
(BIBB) 

Gesamt 1.877 51,0% 39,4% 30,3% 30,3% 22,4% 21,7% 14,9% 14,7% 6,3% 5,3% 4,7% 2,3% 0,9% 0,9% 
Ingenieur-
wissenschaften 

990 57,8% 35,3% 33,8% 31,9% 25,6% 22,0% 17,1% 16,4% 6,5% 4,8% 4,6% 2,6% 0,8% 0,8% 

Rechts- und 
Wirtschafts-
wissenschaften 

315 49,2% 35,9% 29,5% 30,2% 20,0% 25,1% 17,5% 14,3% 8,9% 6,7% 3,8% 2,9% 0,6% 2,2% 

Informatik, 
Naturwissen-
schaften 

242 52,1% 42,6% 26,9% 36,4% 23,1% 23,1% 12,4% 20,7% 4,5% 7,0% 4,1% 2,1% 0,8% 0,0% 

Sozial- und 
Gesundheits-
wesen 

245 34,7% 49,0% 23,3% 24,9% 11,4% 11,4% 8,6% 5,3% 5,7% 5,3% 2,0% 0,4% 1,2% 0,8% 

Agrar- und 
Forstwissen-
schaften 

79 19,0% 65,8% 21,5% 7,6% 25,3% 32,9% 6,3% 6,3% 2,5% 1,3% 19,0% 2,5% 2,5% 0,0% 
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3.3 Waren die folgenden Gründe wichtig für die Entscheidung, ein duales Studium zu 
absolvieren? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=gar nicht wichtig bis 7=sehr wichtig) angegeben haben. 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.859 1.114 712 
Praxisbezug 93,6% 93,6% 94,1% 
Karrierechancen 86,0% 84,9% 88,8% 
Finanzielle Aspekte 85,9% 83,8% 90,1% 
Doppelqualifikation (Berufsabschluss + Bachelor) 84,3% 84,6% - 
Authentischer Einblick in späteres Berufsfeld 84,3% 82,2% 88,3% 
Übernahmechancen 70,6% 69,1% 73,9% 
Zeitersparnis gegenüber Ausbildung mit 
anschließendem Studium 

57,0% 56,6% - 
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Bachelor)
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Ausbildung mit
anschließendem

Studium

Waren die folgenden Gründe wichtig für die Entscheidung, ein duales Studium zu 
absolvieren? (in %)

Verbundstudium Studium mit vertiefter Praxis
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3.4 Waren die folgenden Gründe wichtig für die Entscheidung, ein duales Studium zu absolvieren? (nach Fächergruppen) 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala (von 1=gar nicht wichtig bis 7=sehr wichtig)  
angegeben haben. 

 N Praxisbezug Karriere-
chancen 

Finanzielle 
Aspekte 

Doppelquali-
fikation 

Authentischer 
Einblick in 
Berufsfeld 

Übernahme-
chancen 

Zeitersparnis ggü. 
Ausbildung + 
Studium 

Gesamt 1.859 93,6% 86,0% 85,9% 84,3% 84,3% 70,6% 57,0% 
Ingenieurwissenschaften 982 95,1% 87,3% 89,6% 83,4% 86,0% 74,6% 47,4% 
Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaften 

311 94,5% 93,9% 88,1% 85,8% 84,5% 71,1% 63,5% 

Informatik, Naturwissenschaften 238 93,7% 85,4% 90,8% 67,9% 86,6% 69,1% 59,4% 
Sozial- und Gesundheitswesen 243 85,2% 77,6% 75,9% 89,6% 75,6% 62,2% 72,3% 
Agrar- und Forstwissenschaften 78 98,7% 65,4% 44,9% 100,0% 85,7% 46,8% 68,4% 
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Waren die folgenden Gründe wichtig für die Entscheidung, ein duales Studium zu absolvieren? (in %)
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 Erworbene Kompetenzen und Informationen zum dualen Praxispartner 

4.1 Stimmen Sie zu die folgenden Fähigkeiten und Fertigkeiten bisher in Ihrem Studiengang 
erworben zu haben? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=stimme überhaupt nicht zu bis 7=stimme voll und ganz zu) angegeben haben. 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.755 1.053 672 
Selbstständiges Arbeiten  84,1% 83,5% 85,5% 
Fachwissen zu zentralen Theorien und Themen 83,4% 84,0% 83,8% 
Belastungsfähigkeit  77,0% 77,7% 77,2% 
Selbstdisziplin  76,4% 76,4% 77,9% 
Transferfähigkeit 73,4% 72,8% 75,2% 
Analytische Fähigkeiten 72,9% 72,7% 74,2% 
Teamfähigkeit  67,8% 67,0% 68,3% 
Fachspezifische methodische Kenntnisse 65,8% 64,4% 68,2% 
Praktische und anwendungsbezogene fachliche Fähigkeiten 63,3% 61,4% 66,3% 
Fähigkeit zur Verantwortungsübernahme  60,2% 59,7% 61,4% 
Informations- und Wissensmanagement 59,3% 58,4% 59,4% 
Kommunikative Fähigkeiten 58,9% 58,2% 59,1% 
EDV-Kenntnisse 53,9% 51,0% 59,3% 
Präsentationsfähigkeit 49,4% 51,2% 46,7% 
Konfliktfähigkeit 41,1% 41,3% 40,5% 
Führungsfähigkeit 41,1% 39,1% 44,1% 

 

 

 

 

 

 



18 
 

 

0 20 40 60 80 100

Selbstständiges Arbeiten

Fachwissen zu zentralen Theorien und Themen

Belastungsfähigkeit

Selbstdisziplin

Transferfähigkeit

Analytische Fähigkeiten

Teamfähigkeit

Fachspezifische methodische Kenntnisse

Praktische und anwendungsbezogene fachliche Fähigkeiten

Fähigkeit zur Verantwortungsübernahme

Informations- und Wissensmanagement

Kommunikative Fähigkeiten

EDV-Kenntnisse

Präsentationsfähigkeit

Konfliktfähigkeit

Führungsfähigkeit

Stimmen Sie zu die folgenden Fähigkeiten und Fertigkeiten bisher in Ihrem Studiengang erworben 
zu haben? (in %)

Studium mit vertiefter Praxis Verbundstudium



19 
 

19,4 19,6

59

10,2

20,6

68,2

0

20

40

60

80

100

Weniger als 50 50 bis 499 500 und mehr

Wie viele Mitarbeiter sind schätzungsweise bei 
Ihrem dualen Praxispartner beschäftigt? (in %)

Verbundstudium Studium mit vertiefter Praxis

 

4.2 Wie viele Mitarbeiter sind schätzungsweise bei Ihrem dualen Praxispartner beschäftigt? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.725 1.037 660 
Weniger als 50 15,9% 19,4% 10,2% 
50 bis 499 19,9% 19,6% 20,6% 
500 und mehr 62,1% 59,0% 68,2% 
Weiß ich nicht 2,0% 2,0% 1,1% 
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4.3  Waren die folgenden Gründe wichtig für Ihre Entscheidung, sich bei diesem Praxispartner 
zu bewerben? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 1-3 auf einer 7er Skala 
(von 1=sehr wichtig bis 7=völlig unwichtig) angegeben haben. 

 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.676 1.016 634 
Gute Entwicklungs- und Karriereperspektiven 78,4% 77,4% 80,5% 
Branche 71,4% 70,6% 71,9% 
Garantie eines späteren Arbeitsplatzes 66,2% 64,9% 69,2% 
Nähe zum Wohnort 64,9% 63,5% 67,3% 
Familiäre Atmosphäre 63,1% 60,5% 67,5% 
Höhe der Vergütung während des Studiums 57,7% 56,6% 60,1% 
Renommee 51,5% 52,8% 49,7% 
Empfehlung 47,4% 48,1% 46,3% 
Größe 45,1% 43,5% 47,5% 
Internationalität 40,7% 37,3% 46,8% 
Unternehmen/Einrichtung bietet Praxisphasen im 
Ausland 

30,5% 28,4% 34,7% 

Einzige Möglichkeit, in der Hochschulregion das 
angestrebte Studium zu absolvieren 

29,7% 29,9% 28,4% 

Habe meine Lehre dort abgeschlossen 23,1% 23,9% 21,6% 
Meine Familie/Freunde/Verwandten arbeiten dort 17,3% 16,7% 18,2% 
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4.4 Welchem Bereich ist Ihr dualer Praxispartner zuzuordnen? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.650 987 640 
Privatwirtschaft 82,0% 83,7% 80,9% 
Öffentliche Wirtschaft3 10,8% 12,2% 7,3% 
Öffentliche Behörden (z.B. Bauverwaltung) 7,2% 4,2% 11,7% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.5 Gibt Ihr dualer Praxispartner Ihnen eine Übernahmegarantie nach Abschluss Ihres dualen 
Studiums? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.692 1.020 647 
Ja 56,1% 55,1% 58,6% 
Nein 35,5% 36,5% 33,7% 
Weiß nicht 8,4% 8,4% 7,7% 

 
3 Der Bereich „Öffentliche Wirtschaft“ umfasst Unternehmen im öffentlichen Besitz, aber in eigenständiger 
Rechtsform (z.B. Stadtwerke). 
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4.6 Wie lange sind Sie vertraglich nach Studienabschluss an Ihren dualen Praxispartner 
gebunden? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.684 1.020 640 
Überhaupt nicht 58,6% 54,3% 64,2% 
Bis ein Jahr nach Abschluss 2,3% 2,4% 2,3% 
Bis zwei Jahre nach Abschluss 22,1% 24,7% 18,6% 
Bis drei Jahre nach Abschluss 15,6% 17,6% 12,8% 
Länger als drei Jahre nach Abschluss 1,4% 1,0% 2,0% 
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Gesamt Verbundstudium Studium mit vertiefter Praxis

4.7 Wann beziehen Sie eine Vergütung von Ihrem dualen Praxispartner?  

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.669 1.002 643 
Während des gesamten Studiums. 86,0% 81,4% 95,5% 
Während der Ausbildungs-/Praxisphase 14,0% 18,6% 4,5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.8 Wann beziehen Sie eine Vergütung von Ihrem dualen Praxispartner? (nach 
Fächergruppen) 

 N Während des gesamten 
Studiums 

Während der Ausbildungs-
/Praxisphase 

Gesamt 1.669 86,0% 14,0% 
Ingenieurwissenschaften 900 95,8% 4,2% 
Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaften 

283 92,9% 7,1% 

Informatik, Naturwissenschaften 220 99,1% 0,9% 
Sozial- und Gesundheitswesen 185 34,1% 65,9% 
Agrar- und Forstwissenschaften 75 32,0% 68,0% 
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4.9 Wie hoch ist die Bruttovergütung pro Jahr? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.666 999 644 
Bis 1.000 Euro 7,6% 8,8% 5,7% 
1.001 – 3.000 Euro 10,9% 12,1% 9,0% 
3.001 – 6.000 Euro 4,9% 5,7% 3,4% 
6.001 – 9.000 Euro 13,2% 13,0% 13,7% 
9.001 – 12.000 Euro 23,8% 21,6% 27,5% 
12.001 – 15.000 Euro 31,6% 33,0% 29,3% 
Über 15.000 Euro 7,9% 5,7% 11,3% 
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4.10 Wie hoch ist die Bruttovergütung pro Jahr? (nach Fächergruppen) 

 N Bis 
1.000 
Euro 

1.001 – 
3.000 
Euro 

3.001 – 
6.000 
Euro 

6.001 – 
9.000 
Euro 

9.001 – 
12.000 
Euro 

12.001 – 
15.000 
Euro 

Über 
15.000 
Euro 

Gesamt 1.666 7,6% 10,9% 4,9% 13,2% 23,8% 31,6% 7,9% 
Ingenieurwissenschaften 900 6,1% 8,8% 4,1% 15,3% 23,1% 34,6% 8,0% 
Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaften 

284 8,8% 10,2% 6,3% 13,4% 27,1% 27,1% 7,0% 

Informatik, 
Naturwissenschaften 

216 5,1% 8,3% 1,9% 9,7% 28,7% 33,3% 13,0% 

Sozial- und 
Gesundheitswesen 

185 13,0% 22,2% 1,1% 3,8% 20,5% 34,6% 4,9% 

Agrar- und 
Forstwissenschaften 

75 14,7% 20,0% 26,7% 20,0% 12,0% 2,7% 4,0% 
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 Bewertung der Studiensituation 

5.1 Treffen die folgenden Aspekte zum organisatorischen Aufbau Ihres Studiengangs zu? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=trifft gar nicht zu bis 7=trifft voll und ganz zu) angegeben haben. 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.650 988 637 
Teilnahme an erforderlichen Lehrveranstaltungen. 86,7% 85,4% 88,9% 
Ich habe einen festen Ansprechpartner in meinem 
Unternehmen. 

82,5% 80,1% 87,9% 

Gute Vereinbarkeit von Arbeits- und Studienzeiten 81,7% 80,7% 83,4% 
Mein Studiengang bietet angemessen lange Praxisphasen 
im Unternehmen. 

77,1% 76,4% 77,8% 

Der Studienverlaufsplan ist gut einzuhalten. 77,1% 77,3% 77,1% 
Die Prüfungstermine (der Berufs- und Hochschule) sind 
mehrheitlich überschneidungsfrei 

73,0% 73,2% - 

Ich habe klare Vorgaben hinsichtlich des Studienaufbaus. 71,3% 71,5% 71,6% 
Der Zeitpunkt der Berufszwischenprüfung ist gut in 
meinen Studienverlauf integriert 

70,8% 70,9% - 

Ich fühle mich in meinem Unternehmen gut betreut. 70,7% 66,5% 78,3% 
Die Bekanntgabe der Prüfungstermine (der Hochschule) 
erfolgt rechtzeitig. 

70,0% 70,2% 69,1% 

Der Zeitpunkt der Berufsabschlussprüfung ist gut in 
meinen Studienverlauf integriert 

63,3% 63,2% - 

In meinem Studiengang gibt es gute Möglichkeiten zum 
Absolvieren eines Auslandsaufenthalts (Hochschule) 

50,7% 48,5% 55,2% 

In meinem Studiengang gibt es gute Möglichkeiten zum 
Absolvieren einer praktischen Tätigkeit im Ausland 
(Unternehmen) 

47,5% 43,4% 54,9% 

Flexible Stundenplangestaltung 25,4% 24,7% 26,9% 
Mein jeweiliges Einsatzgebiet im Unternehmen ist auf den 
Lehrplan hin abgestimmt 

24,4% 21,4% 28,6% 
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5.2 Treffen die folgenden Aussagen zum inhaltlichen Aufbau Ihres Studiengangs zu? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=trifft gar nicht zu bis 7=trifft voll und ganz zu) angegeben haben. 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.559 942 598 
Die Praxiserfahrungen ermöglichen mir, die theoretischen 
Inhalte besser einzuordnen 

79,6% 78,9% 80,9% 

Die theoretischen Inhalte des Studiums helfen mir, die 
Praxis besser zu verstehen 

68,4% 68,0% 69,4% 

In den Veranstaltungen meines Studiengangs werden 
Theorie und Praxis gut miteinander verknüpft 

60,0% 58,5% 62,6% 

Es gibt einen engen inhaltlichen Bezug zwischen meiner 
Ausbildung und meinem Studium 

47,2% 47,3% - 

Studieninhalte und geforderte Kenntnisse im 
Unternehmen sind aufeinander abgestimmt 

34,1% 32,4% 36,8% 
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5.3 Stimmen Sie folgenden Aussagen hinsichtlich Arbeitsbelastung, Anforderungen und 
Prüfungszeiten zu?  

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=stimme gar nicht zu bis 7=stimme voll und ganz zu) angegeben haben. 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.543 932 589 
(Sehr) starke Arbeitsbelastung 68,3% 67,1% 70,8% 
(Viel) zu hohe inhaltliche Anforderungen 53,1% 49,5% 59,6% 
Die Zeit, die mir für die Vorbereitung von Prüfungen zur 
Verfügung steht, ist ausreichend 

53,9% 53,6% 54,7% 

Es gibt Phasen während des Semesters, in denen ich eine 
zu hohe Anzahl von Prüfungen habe 

68,8% 67,7% 70,7% 
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5.4 Stimmen Sie folgenden Aussagen hinsichtlich Arbeitsbelastung, Anforderungen und 
Prüfungszeiten zu? (nach Fächergruppen) 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=stimme gar nicht zu bis 7=stimme voll und ganz zu) angegeben haben. 

 N (Sehr) starke 
Arbeits-
belastung 

(Viel) zu hohe 
inhaltliche 
Anforder-
ungen 

Die Zeit, die mir für 
die Vorbereitung von 
Prüfungen zur 
Verfügung steht, ist 
ausreichend  

Es gibt Phasen 
während des 
Semesters, in 
denen ich eine zu 
hohe Anzahl von 
Prüfungen habe 

Gesamt 1.543 68,3% 53,1% 53,9% 68,8% 
Ingenieurwissenschaften 826 71,9% 62,4% 50,8% 72,7% 
Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaften 

267 68,9% 48,5% 55,4% 68,0% 

Informatik, 
Naturwissenschaften 

200 59,5% 46,8% 54,0% 60,7% 

Sozial- und Gesundheitswesen 178 67,4% 32,2% 60,6% 62,6% 
Agrar- und Forstwissenschaften 66 48,5% 31,8% 70,1% 62,7% 
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5.5 Stimmen Sie zu, dass folgende Personen Ihnen als Ansprechpartner/in während Ihrer 
Studienzeit zur Verfügung stehen? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.465 897 546 
Professoren/Professorinnen 77,8% 75,5% 81,9% 
Wissenschaftliche Mitarbeiter/innen; 
Assistenten/Assistentinnen 

15,2% 14,3% 17,0% 

Studiengangskoordinator/in 24,9% 27,2% 20,3% 
Andere 10,2% 11,4% 8,1% 

 

 

5.6 Sind Sie mit den folgenden Aspekten der Betreuung durch diese Personen zufrieden? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=überhaupt nicht zufrieden bis 7=sehr zufrieden) angegeben haben.  

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.467 897 549 
Kontinuierliche fachliche Betreuung 60,0% 58,2% 62,8% 
Regelmäßige Überprüfung des Standes meines 
Studiums/meiner Arbeiten 

26,4% 25,3% 27,8% 

Persönliche Unterstützung und Ermutigung 34,8% 33,2% 37,2% 
Inhaltliche Auseinandersetzung mit dem Thema meiner 
Abschlussarbeit 

24,4% 22,8% 27,4% 

Hilfe bei der Interpretation meiner Ergebnisse 30,9% 27,5% 36,4% 
Hilfe bei der Vermittlung von Kontakten zu fachkundigen 
Ansprechpartner/innen 

34,6% 33,8% 36,2% 
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5.7 Wie häufig treffen Sie diese Person/en zu Gesprächen über Ihren Studienverlauf/-
fortschritt? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.458 895 544 
Mehrfach pro Woche 1,4% 1,1% 1,8% 
Etwa einmal pro Woche 2,5% 2,0% 3,1% 
Mehrfach im Semester 17,6% 17,8% 16,9% 
Etwa einmal im Semester 21,9% 21,2% 23,0% 
Seltener/nie 56,6% 57,9% 55,1% 
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5.8 Wie beurteilen Sie die Häufigkeit dieser Gespräche? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.329 823 489 
Sie ist gerade richtig 56,4% 53,8% 60,3% 
Ich wünsche mir mehr Gespräche 42,9% 45,3% 39,1% 
Ich wünsche mir weniger Gespräche 0,8% 0,9% 0,6% 
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Sind Sie aktuell mit Ihrer gesamten Studiensituation zufrieden? (in %)

 Zusammenfassende und rückblickende Bewertung des Studiums  

6.1 Sind Sie aktuell mit Ihrer gesamten Studiensituation zufrieden? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=überhaupt nicht zufrieden bis 7= sehr zufrieden) angegeben haben.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.2 Sind Sie aktuell mit Ihrer gesamten Studiensituation zufrieden? (nach Fächergruppen) 

 Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=überhaupt nicht zufrieden bis 7= sehr zufrieden) angegeben haben.  
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6.3 Würden Sie rückblickend folgende Entscheidungen wahrscheinlich wieder so treffen? 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=sehr unwahrscheinlich bis 7=sehr wahrscheinlich) angegeben haben. 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.530 929 580 
…dual studieren? 83,7% 81,7% 86,7% 
…denselben Studiengang wählen? 79,3% 79,7% 79,5% 
…denselben Praxispartner wählen? 72,3% 68,4% 79,3% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.4 Würden Sie rückblickend folgende Entscheidungen wahrscheinlich wieder so treffen? 
(nach Fächergruppen) 

Die Werte entsprechen dem prozentualen Anteil der Personen, welche die Ausprägungen 5-7 auf einer 7er Skala 
(von 1=sehr unwahrscheinlich bis 7=sehr wahrscheinlich) angegeben haben. 

 N …dual 
studieren? 

…denselben 
Studiengang 
wählen? 

…denselben 
Praxispartner 
wählen? 

Gesamt 1.530 83,7% 79,3% 72,3% 
Ingenieurwissenschaften 822 84,4% 82,4% 74,7% 
Rechts- und Wirtschaftswissenschaften 263 82,9% 79,5% 68,8% 
Informatik, Naturwissenschaften 198 90,4% 83,2% 79,7% 
Sozial- und Gesundheitswesen 174 73,6% 53,8% 57,3% 
Agrar- und Forstwissenschaften 68 83,8% 92,6% 72,1% 
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Ingenieurwissenschaften Rechts- und Wirtschaftswissenschaften Informatik, Naturwissenschaften

Sozial- und Gesundheitswesen Agrar- und Forstwissenschaften

 

6.5 Planen Sie nach Abschluss Ihres aktuellen Studiums die Aufnahme eines Masterstudiums?  

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.489 925 543 
Nein 20,5% 20,5% 20,6% 
Ja, mit meinem bisherigen dualen Partner 17,0% 16,1% 19,2% 
Ja, mit einem neuen dualen Partner 5,0% 4,1% 6,4% 
Ja, allerdings keinen dualen Master 17,0% 18,7% 13,6% 
Weiß ich noch nicht 40,6% 40,5% 40,1% 
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6.6 Planen Sie nach Abschluss Ihres aktuellen Studiums die Aufnahme eines Masterstudiums? 
(nach Fachsemestern) 

 
Gesamt Semester 1-2 Semester 3-4 Semester 5-6 Semester 7 

und höher 
Nein 20,6% 15,2% 16,8% 23,5% 32,5% 

Ja, gemeinsam mit meinem 
bisherigen dualen Praxispartner 

16,7% 17,0% 18,1% 17,0% 12,9% 

Ja, mit einem neuen dualen 
Praxispartner 

5,0% 4,1% 4,7% 6,5% 4,1% 

Ja, allerdings nicht in Form eines 
dualen Studiums 

16,8% 11,1% 15,7% 18,0% 27,8% 

Weiß ich noch nicht 41,0% 52,7% 44,8% 35,0% 22,7% 
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Ja, mit einem neuen dualen Praxispartner Ja, allerdings nicht in Form eines dualen Studiums

Weiß ich noch nicht
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Informatik, Naturwissenschaften Sozial- und Gesundheitswesen

Agrar- und Forstwissenschaften

6.7 Planen Sie nach Abschluss Ihres aktuellen Studiums die Aufnahme eines Masterstudiums? 
(nach Fächergruppen) 

 N Nein Ja, mit 
meinem 
bisherigen 
dualen 
Partner 

Ja, mit einem 
neuen 
dualen 
Partner 

Ja, allerdings 
keinen 
dualen 
Master 

Weiß ich 
noch nicht 

Gesamt 1.489 20,5% 17,0% 5,0% 17,0% 40,6% 
Ingenieurwissenschaften 788 17,9% 20,8% 5,1% 15,2% 41,0% 
Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaften 

261 22,2% 11,5% 5,7% 17,2% 43,3% 

Informatik, Naturwissenschaften 194 13,9% 25,3% 5,7% 15,5% 39,7% 
Sozial- und Gesundheitswesen 174 25,9% 3,4% 2,3% 28,2% 40,2% 
Agrar- und Forstwissenschaften 67 49,3% 3,0% 4,5% 13,4% 29,9% 
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In welchem (Bundes)Land haben Sie Ihre 
Hochschulzugangsberechtigung erworben? (in %)

Bayern Baden-Württemberg Hessen Thüringen Sachsen übriges Deutschland Ausland

 Allgemeine Fragen: Herkunft, Finanzen, Hochschulzugangsberechtigung 

7.1 In welchem (Bundes)Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.507 917 569 
Bayern 87,7% 89,0% 85,8% 
Baden-Württemberg 3,2% 2,3% 4,4% 
Hessen 2,3% 1,5% 3,3% 
Thüringen 0,7% 0,9% 0,4% 
Sachsen 1,0% 1,4% 0,4% 
übriges Deutschland 4,2% 3,9% 4,7% 
Ausland 1,0% 1,0% 1,1% 
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7.2 Mit welcher Hochschulzugangsberechtigung sind Sie zu Ihrem Studium zugelassen 
worden? 4, 5 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.523 926 576 
Allgemeine Hochschulreife/Abitur 72,8% 79,2% 62,8% 
Fach-/ fachgebundene Hochschulreife 24,7% 19,8% 32,3% 
Schulischer Teil der Fachhochschulreife 0,9% 0,4% 1,6% 
Hochschulreife im Ausland 0,7% 0,5% 1,0% 
Beruflich qualifiziert 0,9% 0,1% 2,3% 

 

 

7.3 Mit welchem Notendurchschnitt haben Sie Ihre Hochschulreife erworben? 

 Obs Mittelwert Median 
Gesamt 1.474 2,0 2,0 
Verbundstudium 905 2,0 2,0 
Studium mit vertiefter Praxis 550 2,0 2,0 

 

 
4 Unter allen Studierenden an deutschen HAWs betrug der Anteil derjenigen mit allgemeiner Hochschulreife im Jahr 
2016 64 Prozent (vgl. http://www.sozialerhebung.de/download/21/Soz21_zusammenfassung.pdf , S. 9). Dieser 
Anteil ist in den vergangenen Jahren kontinuierlich gestiegen – aktuellere Zahlen liegen leider noch nicht vor. 
5 In einer bayernweiten Befragung dual Studierender im Jahre 2012 betrug der Anteil derjenigen mit allgemeiner 
Hochschulreife 70,2 Prozent (vgl. Gensch, K. (2014): Dual Studierende in Bayern – Sozioökonomische  Merkmale, 
Zufriedenheit,  Perspektiven. München: IHF). 
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7.5 Welche berufliche Vorerfahrung haben Sie? (nur Studium mit vertiefter Praxis) 

 Gesamt Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 216 216 
Abgeschlossene Berufsausbildung ohne Bezug zum Studium 11,6% 11,6% 
Abgeschlossene Berufsausbildung mit inhaltlicher Nähe zum 
Studium 

40,3% 40,3% 

Abgeschlossene Berufsausbildung beim dualen Praxispartner 36,1% 36,1% 
Sonstige 12,0% 12,0% 
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7.6 Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.526 927 578 
Weiblich 41,5% 42,8% 37,7% 
Männlich 58,1% 57,0% 61,9% 
Divers 0,3% 0,2% 0,3% 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

7.7 Erhalten Sie zu Ihrem Gehalt noch zusätzlich finanzielle Unterstützung für Ihr duales 
Studium (z.B. durch Ihre Eltern/Familie, Studienkredit, BAföG etc.)? 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.524 926 577 
Finanzielle Unterstützung 46,5% 48,5% 43,7% 
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7.8 Wie finanzieren Sie Ihr Studium?6 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 700 443 249 

Eltern 84% 84,9% 81,9% 

Eigene Ersparnisse 46,9% 47% 46,6% 

Zusätzlicher Job 24,1% 24,8% 22,1% 

Sonstiges 23,9% 25,3% 21,7% 

BAföG 4,6% 5,4% 3,2% 

Studienkredite 2,3% 2% 2,8% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
6 In dieser Tabelle sind nur dual Studierende berücksichtigt, die bei Frage 7.7 angegeben haben, dass sie eine 
finanzielle Unterstützung während des Studiums erhalten. 
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7.9 Bitte nennen Sie den höchsten beruflichen Abschluss Ihrer Mutter 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.500 919 560 
Universitätsabschluss 9,9% 10,3% 9,3% 
Hochschulabschluss (FH, HAW) 6,2% 6,2% 6,1% 
Berufsakademieabschluss 4,2% 4,4% 3,9% 
Techniker- oder Meisterabschluss 3,7% 4,4% 2,7% 
Berufsausbildung 70,5% 69,4% 72,3% 
Sonstiger Abschluss 1,8% 2,1% 1,4% 
Kein Berufsabschluss 2,6% 2,3% 3,0% 
Weiß ich nicht 1,1% 1,0% 1,3% 
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7.10 Bitte nennen Sie den höchsten beruflichen Abschluss Ihres Vaters 

 Gesamt Verbundstudium Studium mit 
vertiefter Praxis 

N 1.498 918 559 
Universitätsabschluss 15,2% 15,4% 14,8% 
Hochschulabschluss (FH, HAW) 14,8% 14,1% 16,1% 
Berufsakademieabschluss 3,4% 3,6% 3,0% 
Techniker- oder Meisterabschluss 22,2% 23,0% 21,5% 
Berufsausbildung 40,7% 41,5% 39,0% 
Sonstiger Abschluss 1,3% 1,2% 1,4% 
Kein Berufsabschluss 1,1% 0,4% 2,1% 
Weiß ich nicht 1,3% 0,9% 2,0% 
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7.11 Besitzt mindestens ein Elternteil einen akademischen Abschluss? 7, 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anmerkung: Zu den akademischen Abschlüssen zählen die Kategorien Universitätsabschluss, Hochschulabschluss (FH, HAW) und 
Berufsakademieabschluss der Fragen 7.9 und 7.10. 

 

  

 
7 Unter allen Studierenden an deutschen HAWs betrug dieser Anteil im Jahr 2016 42 Prozent (vgl. 
http://www.sozialerhebung.de/download/21/Soz21_zusammenfassung.pdf , S. 9). Dieser Anteil ist bundesweit seit 
2012 kontinuierlich gestiegen. Zahlen für die Jahre nach 2016 liegen leider noch nicht vor. 
8 In einer bayernweiten Befragung dual Studierender im Jahre 2012 betrug dieser Anteil 45 Prozent (vgl. Gensch, K. 
(2014): Dual Studierende in Bayern – Sozioökonomische  Merkmale, Zufriedenheit,  Perspektiven. München: IHF). 
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 Anhang: Methodische Informationen zur Erhebung 

 

Zielgruppe/Grundgesamtheit 7.682 Personen, die im Sommersemester 2019 an einer der 
teilnehmenden Hochschulen immatrikuliert waren und dual 
studierten (n=7.682). 

Erhebungsmethode Online-Befragung (Software QuestBack, EFS 18.4 Winter 
Releases der Firma Globalpark) 

Erhebungszeitraum Juni bis September 2019 
Kontaktierung Eine Einladung per E-Mail durch die beteiligten Hochschulen. 

Bis zu zwei Erinnerungsschrieben im Abstand von ca. einer 
Woche. 

Teilnehmerzahl 1.902 
Rücklauf 24,8 % (Tabelle 8.1) 
Repräsentativität Überrepräsentanz des Studienmodells „Studium mit vertiefter 

Praxis“ (Tabelle 8.2) und Unterrepräsentanz der Fächergruppe 
Sozial- und Gesundheitswesen (Tabelle 8.3). 

 

8.1 Rücklauf nach Hochschulen 

  Kontaktierte 
(Grundgesamtheit) 

Befragungsteilnehmer Rücklaufquote 

Gesamt 7.682 1.902 24,8% 

Hochschule Amberg-Weiden 233 79 33,9% 
Hochschule Ansbach 30 14 46,7% 
Technische Hochschule Aschaffenburg 79 17 21,5% 
Hochschule Augsburg 221 76 34,4% 
Hochschule Coburg 226 38 16,8% 
Technische Hochschule Deggendorf 806 148 18,4% 
Hochschule Hof 399 166 41,6% 
Hochschule Ingolstadt 580 145 25,0% 
Hochschule Kempten 298 80 26,8% 
Hochschule Landshut 135 73 54,1% 
Hochschule München 871 256 29,4% 
KSFH München 244 45 18,4% 
Hochschule Neu-Ulm 68 19 27,9% 
Technische Hochschule Nürnberg 931 191 20,5% 
Evangelische Hochschule Nürnberg 394 75 19,0% 
OTH Regensburg 770 172 22,3% 
Technische Hochschule Rosenheim 727 155 21,3% 
Hochschule Weihenstephan-Triesdorf 362 106 29,3% 
Hochschule Würzburg-Schweinfurt 308 47 15,3% 

Quelle: Befragung zum Dualen Studium und Zahlen von hochschule dual, eigene Berechnungen 
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8.2 Verteilung der Studienmodelle in Grundgesamtheit und Befragung 

 Grundgesamtheit Duales Studium 2019 
Verbundstudium Bachelor 5.180 67,4% 1.133 59,6% 
Studium mit vertiefter Praxis 
Bachelor 

2.333 30,4% 691 36,3% 

Studium mit vertiefter Praxis Master 169 2,2% 42 2,2% 

Quelle: Befragung zum Dualen Studium und Zahlen von hochschule dual, eigene Berechnungen 

Anmerkung: Im Rahmen der Befragung gab es 36 Fälle (1,9%) mit fehlenden Werten beim Studienmodell 

 

8.3 Verteilung der Fächergruppen in Grundgesamtheit und Befragung 

 Grundgesamtheit Duales Studium 2019 Rücklauf 
 N in % N in % in % 
Ingenieurwissenschaften 3.483 45,3 1.001 52,6 28,7% 
Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaften 

1.084 14,1 320 16,8 29,5% 

Informatik, 
Naturwissenschaften 

780 10,2 243 12,8 31,2% 

Sozial- und Gesundheitswesen 2.019 26,3 251 13,2 12,4% 
Agrar- und Forstwissenschaften 311 4,0 80 4,2 25,7% 
Sonstige 5 0,1 2 0,1 40,0% 
Gesamt 7.682 100,0 1.897 99,7 24,7% 

Quelle: Befragung zum Dualen Studium und Zahlen von hochschule dual, eigene Berechnungen 

Anmerkung: Im Rahmen der Befragung gab es 5 Fälle (0,3%) mit fehlenden Werten bei der Fächergruppe 

 


